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АДИТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИГОТОВЛЕННЯ СУВЕНІРНОЇ ПРОДУКЦІЇ

Здійснено аналітичний огляд сучасного стану, аналіз 

та класифікацію адитивних технологій друку для створення

3D виробів сувенірної продукції. Проаналізовано програмні

продукти для створення 3D моделей. Здійснено аналіз

обладнання та витратних матеріалів для виготовленню 

3D сувенірів. 
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технології 3D друку; витратні матеріали для 3D друку.

Постановка проблеми

У наш час адитивні технології
стають невід’ємною частиною усіх
галузей сучасного виробництва,
адже, технології 3D друку дозво-
ляють спроєктувати полімерні ви-
роби практично будь-якої склад-
ності та конфігурації. Ці техноло-
гії займають досить невеликий від-
соток на масштабних виробницт-
вах, проте їх часто використовують
для створення унікальної або ін-
дивідуальної продукції [1, 2].

Сувеніри сучасності можуть
мати найрізноманітнішу форму
справжніх предметів, мініатюрних
копій визначних пам’яток, брело-
ків, логотипів, персонажів, прикрас
та іншого, адже реклама служить
потужним інструментом у проце-
сі маркетингу.

Враховуючи особливості зраз-
ків 3D продукції, що надалі можуть
застосовуватись у різних галузях,
важливо обирати оптимальні ре-

жими друку, щоб покращити їх
якість та скоротити час на засто-
сування операцій післядрукарсь-
кої обробки.

Актуальність досліджень пов’я-
зана з тим, що виробництво су-
венірної продукції із застосуван-
ня адитивних технологій з кожним
роком має все більший попит в га-
лузі рекламного ринку [3], зростає
і конкуренція на ринку серед під-
приємств, які виробляють сувенір-
ну продукцію цього типу, що під-
вищує вимоги до якості товарів
даного виду.

Мета роботи

Огляд та класифікація адитив-
них технологій друку для створен-
ня 3D виробів сувенірної продук-
ції, аналіз програмного забезпе-
чення, обладнання та витратних
матеріалів для виготовлення 3D
сувенірів.



Результати проведеного 

дослідження

Результати проведеного па-
тентного пошуку за період з 2011
по 2022 рр. дають підстави ствер-
джувати, що тема є актуальною,
оскільки кількість запитів за дос-
ліджуваною тематикою складає
понад 280 тис. патентів [4–7]. Про-
водили аналіз за класифікаційни-
ми індексами B29C (B29C64/112;
B29C64/236; B29C64/241; B29C64/245;
B29C64/321; B29C64/393; B29C64/171;
B29C64/20; B29C67/00; B29C41/32;
B29C64/40; B29C67/00); B33Y
(B33Y10/00; B33Y30/00; B33Y40/00;
B33Y10/00; B33Y30/00; B33Y80/00);
G07F (G07F17/26), B41F (B41F17/00)
відповідно до Міжнародної кла-
сифікації. Динаміку публікацій па-
тентів за ретроспективністю в 11
років наведено на рис. 1. Кількість
патентів за вказаними запитами
у період з 2011 по 2019 рр. стрім-
ко зростала, а у 2020 р. стабілізу-
валася, що може свідчити про пе-
реважну більшість сформованих
та стабільно діючих технологій адап-
тивного друку. У 2021 р. відбувся
спад, який триває й у 2022 р.,
що насамперед, пов’язано із за-

гальною світовою економічною
кризою та вторгненням на тери-
торію України.

Проведений патентний пошук
показав, що пріоритетними на-
прямами подальшого розвитку
у 3D друці є удосконалення на-
явних технологій 3D друку в рек-
ламно-сувенірній галузі; покра-
щення технічних характеристик
3D принтерів, серед яких: розмі-
ри монтажного столу, потужність
екструдера, налаштування сис-
теми позиціювання, габаритні
розміри 3D пристроїв; розробка
нових рецептур сумішей для 3D
принтерів, які можуть включати
до свого складу різні добавки
для підвищення експлуатаційних
характеристик сувенірів; викорис-
тання комбінування різних полі-
мерних матеріалів при виготов-
ленні одного виробу; розробка но-
вого програмного забезпечення
та удосконалення того, що існує,
що дозволить здійснити реаліза-
цію надскладних сувенірних 3D мо-
делей в коротші терміни. 

Адитивне виробництво перед-
бачає повний технологічний про-
цес у створенні тривимірних об’єк-
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Рис. 1. Динаміка патентування за тематикою з 2011 по 2022 рр.



тів різної групи складності та до-
вільної геометричної форми, що
опирається на цифрову 3D мо-
дель [8, 9].

На рис. 2 представлено сис-
тематизовану узагальнену схему
основних методів адитивного
виробництва, що застосовують
у поліграфічній галузі.

Серед новітніх методів, що най-
більш затребувані у галузі реклам-
но-поліграфічного виробництва
можна виділити наступні [9–12]:

— друк шляхом спікання та плав-
лення матеріалів (Fused Deposi-
tion Modeling — FDM);

— фотополімеризація — за-
твердіння полімеру ультрафіоле-
товим або лазерним випроміню-
ванням (SLA або STL);

— ламінування — склеюван-
ня шарів матеріалу з подальшим
вирізанням; 

— екструдування — вичавлю-
вання розплавленого матеріалу.

Адитивна технологія передба-
чає наступні етапи створення кін-
цевого поліграфічного продукту
[13] (рис. 3):

1) Розробка базової концеп-
ції 3D сувеніру.

2) Створення CAD-моделі (Сom-
puter-aided design — комп’ютер-
на підтримка проєктування), тобто
створення електронної (цифро-
вої) документації на спроєктова-
ний 3D сувенір.

3) Запис STL-файлу (stereo li-
thography — стереозображення),
тобто створення файлу в форма-
ті, що застосовується для збері-
гання тривимірних моделей.

4) Поділ моделі на шари — роз-
поділ (віртуальний) виробу про-
грамою-слайсером на шари в кон-
турних межах макетованого 3D
сувеніру.

5) 3D друк, який передбачає
фізичне відтворення виробу на
3D обладнанні, на основі попе-
редньо створеного цифрового
макету. 

6) Післядрукарська обробка
для надання 3D сувеніру необхід-
них якостей, властивостей чи зов-
нішнього виду, що передбачає мож-
ливу фізичну, теплову, декоратив-
ну чи іншу обробку. 
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Рис. 2. Узагальнена класифікація основних методів адитивного
виробництва



7) Отримання готового виро-
бу та його використання.

Вітчизняні та іноземні здобут-
ки у сфері 3D друку за останні
роки дають змогу суттєво роз-
ширити номенклатуру матеріалів,
що використовують у 3D друці.
На сьогодні, представлено три
основні види обладнання для 3D
друку, витратними матеріалами
для яких є: пластики, фотополі-
мери та метали [14]. Найефектив-

нішим видом друку для сфери
рекламно-сувенірного напряму
сьогодні визначено друк пласти-
ком та різними видами фотопо-
лімерів. Для друку сувенірної про-
дукції найрозповсюдженішими
матеріалами є види пластику,
представлені на рис. 4. 

Дорожчою для виготовлення
рекламно-сувенірних виробів та
для впровадження у діяльність по-
ліграфічних підприємств вважа-
ється технологія — Stereo-litho-
graphy (SLA або STL), в перекла-
ді українською стереолітографія.

В процесі друкарських опера-
цій використовують рідкий фото-
полімер, який застигає під дією
лазерного випромінювання. Ви-
тратні матеріали, як саме дру-
карське обладнання, що дає мож-
ливість використовувати SLA тех-
нологією, набагато дорожчі порів-
няно із FDM друком. Використан-
ня лазерних систем вимагає на-
багато вищих навичок оператора
друкарського обладнання, підви-
щує небезпеку використання. 

Витратні матеріали для здій-
снення адитивного друку прий-
нято класифікувати за трьома ка-
тегоріями: механічними характе-
ристиками, технологічними про-
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Рис. 3. Життєвий цикл
виготовлення 3D сувенірного

виробу

Рис. 4. Витратні матеріали для виготовлення сувенірних виробів 
із застосуванням FDM технології 



цесами, візуальною складовою
[15–17]. Для оцінки властивостей
витратних матеріалів для FDM-
друку було залучено п’ять екс-
пертів, робота яких пов’язана із
виготовленням сувенірної продук-
ції методом 3D друку. Для уза-
гальненого порівняння властиво-
стей витратних матеріалів для
FDM-друку створено графік роз-
поділу експертних оцінок мате-
ріалів, де кожен матеріал був оці-
нений за вищезазначеними кри-
теріями за шкалою від одиниці
(низький) до п’яти (високий) (рис. 5).

Вибір правильного виду полі-
меру має вирішальне значення
для отримання затребуваних за-
мовником властивостей 3D су-
веніру, особливо, якщо сувеніри
матимуть довготривале функціо-
нальне застосування.

На рис. 6 представлено кла-
сифікацію витратних матеріалів,
які використовуються для техно-
логії SLА-друку, орієнтовану на по-
дальшу сферу застосування ви-
робів.

3D друк може здійснюватися
різними способами та з викори-
станням різних витратних мате-
ріалів, але, у будь-якому випадку,
в основі лежить принцип поша-
рового створення (вирощування)
твердого об’єкту. Принцип друку
ґрунтується на промальовуванні
голівкою 3D принтера периметра
майбутньої деталі cувенірного ви-
робу та її внутрішньої структури
на певній висоті (шарі). У проце-
сі накладання шарів один за од-
ним, створюється певна фактура
3D друку, вона і буде показувати
значення шорсткості поверхні
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Рис. 5. Розподіл оцінки технологічних параметрів матеріалів 
для 3D друку за критеріями якості

Рис. 6. Класифікація витратних матеріалів SLA-технології



3D виробу. Точність шорсткості
при друці визначається ще і до-
датковими чинниками: точністю
позиціювання екструдера відно-
сно платформи, повторюваністю
та точністю позиціювання стола
відносно осей.

Вимоги до якості 3D друку
з описаними стандартами зво-
дяться в декілька технологічних
груп (рис. 7). 

Основним обладнанням для
забезпечення технологій адитив-
ного виробництва є 3D принте-
ри, що класифікують за: техноло-
гією, за матеріалами та сферою
використання (табл.). Однак, 3D
принтери ще можна класифіку-
вати з огляду на функціональні
можливості та розміри сувенір-
них виробів. Зважаючи на тенден-
ції розвитку комп’ютерних графіч-
них технологій, розуміння проце-
су створення тривимірного кон-
тенту в спеціалізованих системах
є важливим компонентом повно-
цінного професійного надання
поліграфічних послуг.

Оптимальним рішенням при
виборі обладнання для 3D друку
є вибір та застосовування обра-
ної технології здійснення 3D дру-
ку; витратні матеріали (PLA, ABS

пластики, смоли, полімери, по-
рошки, сплави тощо); термін екс-
плуатації сувенірного виробу та
його габаритні розміри; терміни
виготовлення 3D сувеніру; наяв-
ність великої кількості дрібних де-
талей, що мають бути деталізо-
вані; наклад сувенірної продукції.

Програмне забезпечення, що
використовують для 3D друку
можна поділити на чотири види
[8, 13] (рис. 8).

У випадку застосування тех-
нологій адитивного друку, виго-
товлення функціональних 3D ви-
робів, таких як корпоративні су-
веніри, ігрові фішки та персонажі,
важливим аспектом є отримання
якісного 3D виробу. 

Для визначення якості 3D ви-
робів зазвичай обирають декіль-
ка параметрів, що необхідні для
забезпечення ним поставлених
функцій [14]. Характеристики 3D
виробу, що визначають його якість
наведено на рис. 9.

Одним з ефективних напрямів
розвитку адитивних технологій
в рекламно-сувенірній промис-
ловості є методи виготовлення
поліграфічних виробів на 3D прин-
терах. При цьому точність та якість
виготовлення 3D моделей та 3D
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Рис. 7. Класифікація вимог до якості 3D друку



сувенірів залежить від виду рек-
ламно-сувенірної продукції, ви-
бору методу друку і витратних ма-
теріалів.

Висновки

Аналізуючи сучасні можливо-
сті адитивних технологій, можна
відмітити, що 3D друк перетво-
рюється на універсальний інст-
румент створення різноманітних
конструкцій, починаючи з суве-
нірних виробів, таких як іграшки
та скульптури, закінчуючи склад-
ними виробами будь-якої галузі
сучасного виробництва. 

Адитивна технологія для рек-
ламно-сувенірного виробництва
із використанням 3D друку доз-
воляє об’єднати новітні наукові
розробки в галузях поліграфічно-
го обладнання та технологій, ма-
теріалознавства, моделювання 3D
сувенірів та програмного забез-
печення. Інтегрування в нову ін-
новаційну систему викликає низку
проблемних питань щодо необ-
хідності стандартизації сувенір-
ного 3D виробництва, вдоскона-
лення методів організації та управ-
лінням поліграфічним виробницт-
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Класифікація 3D обладнання відповідно до методів формування
об’єктів [18]

Метод друку Технологія друку Витратні матеріали

Екструзійний
Моделювання методом по-
шарового наплавлення
(FDM або FFF)

Термопластики (такі як
полілактид (PLA), акри-
лонітрилбутадієнстирол
(ABS) тощо)

Ламінування
Виготовлення об’єктів ме-
тодом ламінування

Папір, металева фольга,
пластикова плівка

Струминний
Струминний тривимірний
друк (3DP)

Гіпс, пластики, металеві
порошки, піщані суміші

Дротовий
Виробництво довільних
форм електронно-проме-
невим плавленням (EBF)

Майже будь-які металеві
сплави

Полімеризація
Стереолітографія (SLA) Фотополімери

Цифрова світлодіодна
проекція (DLP)

Фотополімери

Порошковий

Пряме лазерне спікання
металів (DMLS)

Майже будь-які металеві
сплави

Електронно-променеве
плавлення (EBM)

Титанові сплави

Вибіркове лазерне плав-
лення (SLM)

Титанові сплави, кобальт
хромові сплави, нержа-
віюча сталь, алюміній

Вибіркове теплове спікання
(SHS)

Порошкові-
термопластики

Вибіркове лазерне
спікання (SLS)

Термопластики, металеві
порошки, керамічні по-
рошки
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Рис. 8. Класифікація програмного забезпечення для 3D друку

Рис. 9. Схема характеристик 3D виробу, що визначають його якість



вом. Саме це дозволить ефективне
застосування новітніх адитивних
технологій 3D друку в сувенірній
галузі України. Під час досліджен-

ня здійснено аналіз характерних
особливостей застосування ади-
тивних технологій у поліграфічній
галузі.
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An analytical review of the current state, analysis and classifica-

tion of additive printing technologies for creating 3D souvenir

products was carried out. Software products for creating 3D

models were analyzed. An analysis of equipment and consum-

ables for the production of 3D souvenirs was carried out.
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